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Vastaajien taustatiedot
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lkm %

Tyhjä 292 29,5

En halua 

kertoa 12 1,2

Mies 123 12,4

Nainen 562 56,8

Kaikki 

yhteensä 989 100

Sukupuoli

lkm %

Tyhjä 265 26,8

15-19 vuotta 13 1,3

20-29 vuotta 85 8,6

30-39 vuotta 121 12,2

40-49 vuotta 157 15,9

50-59 vuotta 117 11,8

60-69 vuotta 107 10,8

Yli 70 vuotta 124 12,5

Kaikki 

yhteensä 989 100

Ikä

• Hyvinvointi- ja turvallisuuskysely toteutettiin 8.-28.2.2023 

• Kyselyyn vastasi 989 henkilöä

• Taustatiedot:

• Valtaosa sukupuolensa ilmoittaneista 

vastaajista oli naisia, 80,6 %

• Ikänsä ilmoittaneista vastaajista

40-49 vuotiaita 21,7 %

yli 70 vuotiaita 17,1 %

30-39 vuotiaita 16,7 %

alle 50 vuotiaita  51,9 %

yli 50 vuotiaita 48,1 %



Vastaajien taustatiedot
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lkm %

Tyhjä 306 30,9

Ammatti- tai erikoisammattitutkinto 183 18,5

Ei mitään edellä mainituista 3 0,3

Opintoasteen tai ammatillisen korkea-

asteen tutkinto (vanh) 114 11,5

Perus-, keski- tai kansakoulu 59 6

Yliopisto- tai ammattikorkeakoulututkinto 280 28,3

Ylioppilastutkinto 44 4,5

Kaikki yhteensä 989 100

Koulutus

lkm %

Tyhjä 306 30,9

Eläkkeellä 190 19,2

Opiskelija 46 4,7

Työelämän ulkopuolella muusta syystä kuin 

työttömyys, eläkkeellä oleminen tai opiskelu 24 2,4

Työelämässä (myös osa-aikaeläkkeellä) 386 39

Työtön 37 3,7

Kaikki yhteensä 989 100

Elämäntilanne

• Koulutustasonsa ilmoittaneista vastaajista

Yliopisto- tai AMK-tutkinto 41 %

Ammatti- tai erikoisammattitutkinto 26,8 %

Opistoasteen tutkinto 16,7 %

• Elämäntilanteeseensa kantaa ottaneista vastaajista

Työelämässä 56,5 %

Eläkkeellä 27,9 %



Elämäntilanne – Kuinka 
tyytyväinen olet?
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omaan terveydentilaan oli 59,7 % vastaajista. 

Jokseenkin tyytyväisiä 27,8 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä 12 % vastaajista.

29.5.2023 5



Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omaan pärjäämiseen oli 72,5 % vastaajista. Jokseenkin 
tyytyväisiä 22,3 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä 5 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä taloudelliseen tilanteeseen oli 48,7 % vastaajista. Jokseenkin tyytyväisiä 
31,6 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 19,6 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä perheeseen/läheisiin  oli 81,3 % vastaajista. Jokseenkin tyytyväisiä 
13,8 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 3,1 %  vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä luotettavien ystävien määrään oli 66,3 % vastaajista. Jokseenkin 
tyytyväisiä 20,8 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 11,7 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omien vahvuuksien kehittämiseen oli 59,5 % vastaajista. Jokseenkin 
tyytyväisiä 24,1 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 15,4 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä mahdollisuudesta kuulua itselle tärkeään ryhmään tai yhteisöön oli 60,2 % 
vastaajista. Jokseenkin tyytyväisiä 23,1 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 13,5 %  vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omiin asumisoloihin oli 76,8 % vastaajista. Jokseenkin tyytyväisiä 17,1 %.

Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 5,9 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omaan työllisyystilanteeseen oli 66 % vastaajista, jokseenkin tyytyväisiä

12,1 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 10,4 % ja kantaansa ei osannut sanoa 11,5 % vastaajista.
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Valtaosalle vastaajista kysymys ei ollut ajankohtainen, 53,7 % vastaajista ei osannut sanoa kantaansa tyytyväisyyteen 
työllisyyspalveluista. Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä tarjottuihin työllisyyspalveluihin oli 25,1 % vastaajista, 

jokseenkin tyytyväisiä 11,3 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä tarjottuihin työllisyyspalveluihin oli 9,9 % vastaajista.
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Suurimmalle osalle vastaajista kysymys ei ollut ajankohtainen, 48,2 % vastaajista ei osannut sanoa

kantaansa. Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omaan aktiivisuuteen työnhaussa oli 40,5 % vastaajista, 

jokseenkin tyytyväisiä 8,2 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä omaan aktiivisuuteen työnhaussa oli 3 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omaan työkykyynsä oli 63 % vastaajista, jokseenkin tyytyväisiä 15,9 %. Tyytymättömiä

tai erittäin tyytymättömiä oli 11,2 %. Kantaansa ei osannut sanoa 9,5 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä omaan osaamiseen/ammattitaitoon oli 75,5 % vastaajista, jokseenkin tyytyväisiä 11,9 %.

Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 3,5 %. Kantaansa ei osannut sanoa 9 % vastaajista.
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Osallistuminen – Kuinka 
paljon?
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Erittäin paljon tai paljon kulttuuripalveluja käyttäviä oli 42,3 % vastaajista.

Harvoin, erittäin harvoin tai ei lainkaan kulttuuripalveluja käytti  57,5 %

vastaajista.
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Erittäin paljon tai paljon luonnosta nauttivia oli 88,7 % vastaajista.

Vähän tai erittäin vähän luonnosta nauttivia oli 10,8 % vastaajista.
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Erittäin paljon tai paljon poliittiseen päätöksentekoon luottavia oli 23,5 % vastaajista.

Vähän, erittäin vähän tai ei lainkaan poliittiseen päätöksentekoon luottavia oli  60,5 %. 

16 % ei osannut sanoa kantaansa. 29.5.2023 21



Erittäin paljon tai paljon osallistumisen ja vaikuttamisen mahdollisuuksia

koki 17,5 % vastaajista. Vähän, erittäin vähän tai ei lainkaan mahdollisuuksia osallistua ja vaikuttaa koki 73,3 %

vastaajista. 9,2 % ei osannut sanoa kantaansa osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksiin.
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Erittäin paljon tai paljon mahdollisuuksia hyvään elämään Lahden seudulla jatkossa
kokevien osuus oli 59,9 %.

Vähän, erittäin vähän tai ei lainkaan mahdollisuuksia hyvään elämään jatkossa Lahden seudulla
koki 28,8 % vastaajista. 11,2 % ei osannut sanoa kantaansa.
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Rakennettu ympäristö ja 
palvelut– Kuinka tyytyväinen 
olet?
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä asuinalueen rakennettuun ympäristöön oli 56,6 % vastaajista. 

Jokseenkin tyytyväisiä 33,7 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 9,7 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä jokapäiväisten palveluiden saavutettavuuteen

oli 66 % vastaajista. Jokseenkin tyytyväisiä 23,7 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 10 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä kohteluun julkisissa palveluissa oli 65,9 % vastaajista. 

Jokseenkin tyytyväisiä 21,5 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 8,3 % vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä kohteluun sosiaali- ja terveydenhuollon julkisissa palveluissa

oli 63,5 % vastaajista. Jokseenkin tyytyväisiä 21,0 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 15,4 %  vastaajista
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä kohteluun julkisessa liikenteessä oli 69,6 % vastaajista. 

Jokseenkin tyytyväisiä 23,2 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 7,2 %  vastaajista.
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Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä kohteluun kirjastopalveluissa oli 86,3 % vastaajista.

Jokseenkin tyytyväisiä 12,1 %. Tyytymättömiä oli 1,5 %  vastaajista.

29.5.2023 30



Erittäin tyytyväisiä tai tyytyväisiä kohteluun Lahti-pisteellä oli 64,7 % vastaajista.

Jokseenkin tyytyväisiä 23,5 %. Tyytymättömiä tai erittäin tyytymättömiä oli 11,8 % vastaajista.
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Kestävä kehitys
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Erittäin huolestuneita tai huolestuneita ihmisestä johtuvasta ilmastonmuutoksesta

oli 64,3 % vastaajista. 26,1 % ei ollut kovinkaan huolestuneita ja 7,6 % ei lainkaan huolestuneita.
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Yksityisautoilua oli vähentänyt paljon tai erittäin paljon 37,4 % vastaajista. 

Vähän yksityisautoilua oli vähentänyt 34,9 % ja ei lainkaan 20,4 % vastaajista.
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Kävelyä ja pyöräilyä oli lisännyt erittäin paljon tai paljon 50,2 % vastaajista.

Vähän kävelyä ja pyöräilyä lisänneitä oli 32,7 % ja ei lainkaan 15 % vastaajista.
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Lentomatkailua oli vähentänyt erittäin paljon tai paljon 48,6 % vastaajista.

Lentomatkailua vähän vähentäneitä oli 18,1 % ja ei lainkaan vähentäneitä 21,6 %.
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Tavaroiden kierrättämistä oli lisännyt erittäin paljon tai paljon 65,2 % vastaajista.

Vähän kierrätystä oli lisännyt 26,2 ja ei lainkaan 6,5 % vastaajista.
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Roskien lajittelua oli tehostanut erittäin paljon tai paljon 74,2 % vastaajista.

Vähän lajittelua oli tehostanut 18,5 % vastaajista ja ei lainkaan 6,6 %.
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Lihan syöntiä oli vähentänyt erittäin paljon tai paljon 33,7 % vastaajista.

Vähän lihan syöntiä oli vähentänyt 37,5 % vastaajista ja ei lainkaan 27,8 % vastaajista.
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Hävikkiruoan määrää oli vähentänyt erittäin paljon tai paljon 64,5 % vastaajista.

Vähän hävikkiruoan määrää oli vähentänyt 24,5 % ja ei lainkaan 8,5 % vastaajista.
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Sisälämpötilaa oli vähentänyt erittäin paljon tai paljon 33,9 % vastaajista. 

Vähän sisälämpötilaa oli vähentänyt 38,7 % ja ei lainkaan 23,1 % vastaajista.
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Ostokäyttäytymistään oli muuttanut erittäin paljon tai paljon 54 % vastaajista.

Vähän ostokäyttäytymistään oli muuttanut 30,5 % ja ei lainkaan 10,9 % vastaajista.
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Omat tavat ja tottumukset
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81,5 % ei ollut yhtään tai kovinkaan huolissaan siitä, että heille kaupitellaan huumeita. 16,3% 

oli asiasta huolestuneita tai erittäin huolestuneita.



Mitkä asiat vahvistavat 
hyvinvointiasi?
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Muut asiat, jotka vahvistavat hyvinvointia:
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- Valinnanvapaus

- Uskonto

- Vapaaehtoistoiminta

- Vertaistuki

- Eläkkeelle jääminen

- Omatoimisuus

- Matkailu

- Turvallisuudentunne

- ”Vain oleminen”

- Isänmaa

- Hajusteettomat palvelut

- Kirjallisuus

- Turvalliset reitit ja mahdollisuudet liikkumiseen

mm. julkinen liikenne, riittävän alhaiset ajonopeudet ja 

parempi liikennevalvonta

- Omalääkäri

- Mopoilu

- Valo, lämpö – kesä

- Omasta hyvinvoinnista kokonaisvaltaisesti huolehtiminen mm. 

pohdiskelu, meditaatio, päiväkirja

- Elokuvat / sarjat



Turvallisuus
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Tunnetko olosi turvalliseksi Lahden keskustassa seuraavissa 
tilanteissa..
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Tunnetko olosi turvalliseksi Lahden keskustassa seuraavissa 
tilanteissa..
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Tunnetko olosi turvalliseksi Lahden keskustassa seuraavissa 
tilanteissa..
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Mitä mieltä olet seuraavista asuinaluettasi koskevista väittämistä?
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17 muuttoa 

harkitsevasta 

vastaajasta 6 asui Keski-

Lahdessa. Jokseenkin 

samaa mieltä 

vastanneista (n 34) 12 

oli Keski-Lahdesta.

Asuinalueeni on turvallinen –

täysin eri mieltä Keski-Lahti 

(n 11), täysin samaa mieltä 

Renkomäki (n 22), Jalkaranta 

(n 21), Villähde (n 20), 

Ankkuri-Ruoriniemi (n 20).



Kuinka suurena ongelmana pidät seuraavia asioita omalla 
asuinalueellasi
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Julkisella paikalla häiriökäyttäytyminen

Ympäristön roskaisuus, epäsiisteys tai jätteet

Graffitit, töhryt ja muu omaisuuden  tahallinen vahingoittaminen

Naapurustossa tapahtuva häiriö-  käyttäytyminen (esim. äänekäs

juhliminen)

Vaarallinen liikennekäyttäytyminen

Ei lainkaan Ei suuri ongelma Jonkin verran ongelma Melko suuri ongelma Suuri ongelma En osaa sanoa

Rikokset ja järjestyshäiriöt. 

Suuri ongelma Keski-Lahti 

(n 15), Melko suuri 

ongelma Keski-Lahti (n 16), 

Kärpänen-Sopenkorpi (n 

5), Asemantausta (n 4). 

Muutoin yksittäisiä.

Vaarallinen 

liikennekäyttäytyminen: 

Suuri ongelma Keski-Lahti 

(n 20), Liipola (n 7), Melko 

suuri ongelma Keski-Lahti 

(n 20), Niemi-Kivimaa (n 

7), Paavola (n 6).



Tunnetko olosi turvalliseksi seuraavissa tilanteissa...
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Kuinka huolissasi olet omalta osaltasi seuraavista asioista? 1/2
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Kuinka huolissasi olet omalta osaltasi seuraavista asioista? 2/2
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Huomioita

• Vain 60 hlö ilmoitti asuneensa alueellaan alle vuoden, joten asuinajan pituuden suhdetta koettuun turvallisuuden 

tunteeseen ei voi luotettavasti mitata

• Myöskään asunnon hallintamuodolla ei näyttänyt kyselyn vastausten perusteella olevan merkittävää yhteyttä 

koettuun turvallisuuden tunteeseen

• Kyselyssä oli mahdollista sijoittaa kartalle turvattomaksi ja viihtyisäksi kokemiaan paikkoja keskustasta ja omalta 

asuinalueeltaan:

→ Lahden keskustaan asetettiin yhteensä 1186 turvatonta paikkaa, näistä 546 merkintää liittyi päihteiden käyttöön 

ja/tai myyntiin. 8 merkintää koettuun väkivallan uhkaan, 241 ihmisjoukkoihin kuten ”nuorisoporukoihin”, 250 muu 

syy tai ei selitettä, 92 liikenteen aiheuttamaan turvattomuuteen, 31 merkintää epämiellyttävään tai turvattomuutta 

aiheuttavaan rakennettuun ympäristöön ja 18 kertaa syynä oli puutteellinen valaistus. 

→ Viihtyisiä alueita merkittiin lähes 1000 kappaletta. Avovastauksissa korostuivat luonnon, rauhallisuuden, 

maisemien ja lenkkipolkujen merkitys.

→ Eri asuinalueille turvattomiksi koettuja paikkoja merkittiin vajaa 382 kertaa. Päihteiden käyttö tai myynti oli syynä 

113 kertaa ja vaaralliseksi koettu liikenne 83 kertaa. Muut syyt olivat selvästi vähemmän edustettuja.

- Kartalle merkittyjen paikkojen tarkempi analysointi on kesken. Karttamerkintöjä voidaan hyödyntää 

kaupunkisuunnittelussa.

29.5.2023 65



Helene Vanninen, asumisasiain päällikkö 044 482 0862

Pia Haverinen, johtava asiantuntija p. 050 398 7624

Marja Mikola, ehkäisevän mielenterveys- ja päihdetyön koordinaattori p. 044 482 6378

etunimi.sukunimi@lahti.fi
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Lisätietoja:


